

童心永向党 争做“小能人”

——渝北实验小学以高水平党建引领学校高质量发展



学生活动展演

夯实教师队伍 彰显党员示范引领新作为

“我对你和全校教师在工作岗位上作出的贡献表示感谢。”去年9月10日，在渝北实验小学，渝北区委副书记邓孝明看望慰问优秀教师方青时提出，希望大家继续发扬园丁精神、奉献精神，爱岗敬业，忠于教育使命，勇于承担起服务青少年成长成才的重任。

渝北实验小学近200年的奋斗历程，是一代代教师接续奋斗，取得的成绩和荣耀，薪火相传，教师们接过前辈们的担子，带着担当和使命不断前行。

为打赢疫情防控阻击战，党员同志冲锋在前，吃苦不怨，还积极参与捐款。学校的教研团队在市语文教研员张咏梅老师的带领下，高质量完成10节高品质线上导学微课，并通过“寻声”平台，面向全市教师推广，获得市教科所院和广大一线教师好评。

为了让更多孩子享受更有质量的教育，教师们夯实内功、磨砺本领，组成了一支有市、区级骨干、名师、学科带头人38人的教师队伍。近年来，有4名教师在全国赛课或技能竞赛获一等奖，56名教师先后在市级竞赛中获一等奖。

“教师是兴教之源、立教之本，承载着传播知识、传播思想、传播真理，塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。”渝北实验小学负责人强调，要切实抓好教师党建和思想政治工作，从制度上加强教师教学管理和学员管理，建立起一支稳定、高水平的党员干部教师队伍。

学校健全干部担当作为的激励和保护机制，深入贯彻区委《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的实施意见》，落实激励干部担当作为的具体措施，营造建功新时代、创造新业绩的浓厚氛围。开展亮身份、亮业绩活动，深入开展“党员示范岗”“党员先锋岗”创建活动，形成党员带动、全体行动的良好氛围。

学校党员管理人员每周进课堂听课，促进教学质量的提升。党员骨干教师成立学科磨课团队，指导课堂教学变革。党员教师组建工作坊，聚焦主题进行课题研磨，并送教下乡，让经验辐射引领更多人。党员教师带头上示范课，为学科教师团队做榜样。党员教师主动师徒结对任务，帮扶年轻教师成长。目前学校已经拥有了一支素质优良、敬业爱生、经验丰富、专业过硬的教师队伍。

历史经纬处，百年交汇点，逐梦始航程，奋勇新出发。渝北实验小学不忘教育初心，牢记育人使命，积极投身于教育事业，用创新、实干和奋斗全力推进学校新发展，再创新辉煌。

谭艾 胡忠英
图片由渝北实验小学提供

筑牢党建之基 谱写为党育人为国育才新篇章

2021年一场不同寻常的宣讲活动，将渝北实验小学师生的记忆拉回到往昔峥嵘岁月中。

在学校举行的“老书记讲党史”活动中，学校老书记、老党员、老校长陈维美将学校的发展史和党史密切结合，讲述了个人成长与学校发展的故事，一个个感人至深的故事、一段段辛酸曲折的奋斗历程，为全体党员上了一节非常有意义的党史教育课。

时代奔涌向前，勇者驭时俱进。现党总支副书记、校长陈怡指出，面对新时代的挑战，必须要坚定信念，在党的引领下坚持做好学校内涵发展，既要努力建设新时代高素质教师队伍，又要做好“小能人”特色发展，更要做好学生习惯教育的养成，进一步一个脚印地推进学校向前、向上不断发展。

一百年，是一段悠悠的岁月；一百年，是一首不朽的赞歌。渝北实验小学是重庆百年老校的代表，近200年来弦歌不辍、人才辈出、硕果累累。

“渝北实验小学从诞生之日起，就承载着强烈的家国情怀，肩负起为国家和民族培养杰出人才的重任，历经岁月洗礼始终不忘初心，始终以党建为引领，为国家培育英才，让红色基因代代相传。”学校负责人强调。

近年来，学校大力加强理论学习，采取集中学习 and 分散自学、线上学习和线下学习相结合的形式以及“学习强国”等平台，加强理论学习，强化理想信念教育和党性教育。以党支部为单位，组织党章专题学习，结合“两学一做”学习教育常态化制度化，切实加强党规党纪学习教育。此外，学校通过坚持和完善重温入党誓词、党员过

“政治生日”等活动，强化党员意识。

在日前的学习和党员教育培训中，组织党员就近到革命传统教育基地、党性教育基地，学习江竹筠、王朴、邱少云等英烈事迹，重温“狱中八条”，大力弘扬“红岩精神”，开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史专题教育，让党员学习了解党的光荣传统、宝贵经验和伟大成就，做到知史爱党、知史爱国。

加强政治理论学习，筑牢理想信念之基，落实为党育人为国育才之行，引领学校走上发展快车道。

学校凝练出“小能人”特色教育理念，不断提升教师队伍素质，优化课程结构，从修身、健体、言语、艺趣、思维、科创等不同维度，塑造“小能人”的核心素养，并通过“1+3X”特色活动体系，丰富成长渠道。“小能人”特色教育在科学自主管理和科学评价体系中得到快速健康的发展，办学特色成效显著、蜚声全国，学校先后被评为重庆市首批示范小学、全国教育系统先进集体。

开辟“三进”路径 走出党建与育人融合新路子

“时刻准备着！”新队员在队旗下庄严呼号，豪迈的声音响彻校园……一场红潮翻腾的仪式，在学校党员教师、少先队员的心中筑起一道精神长城，延续中华民族的血缘密码，在党和队之间传承爱国之魂。

党建进少先队，是渝北实验小学党建工作“三进”活动中的一个亮点。学校围绕党建进队建活动，先后开展“从小学先锋，长大做先锋”等系列活动，鼓励学生寻访优秀共产党员事迹，发现各个行业中的优秀共产党员事迹，并以日记、摄影等方式记录并讨论学习，让学生在实践中传承红色基因、争做时代新人。

党建工作是学校工作的重要组成部分，如何实现教育教学与党建工作的深度融合？如何最大可能地发挥学校党建工作引领作用？渝北实验小学以党建进少先队、党建进课堂、党建进社区“三进”实践，交出了一份亮眼答卷。

党建进课堂，成长在课堂。学校要求全体党员教师把常态课堂向高效课堂转化，每期确定一个教研主题，积极申报科研课题，并发挥“一个党员就是一面旗帜”的示范引领和模范作用，带动更多教师发展起来。

党建进社区，彰显教育担当。学校在每个传统节日前组织党员走进社区，开展

慰问贫困户，尤其是对家庭贫困学生给予重点关心慰问，传递教育的幸福与温暖。走进社区老党员之家，给老党员做一件温暖的事，听老党员讲自己的入党经历，感受老一辈党员入党初心。走进社区院坝，宣讲国家的好政策、渝北教育新成果，提升百姓对教育的满意度。

今年4月，在总支书记陈怡和副书记周

锡午的带领下，党员教师和社区志愿者一起走进贫困户家庭，为他们送上夏凉被、米、油、牛奶、书包等慰问品。学生家长说：“学校领导和党员教师听取心声，帮助解决实际困难，让我们很感动，切实体会到了党委、政府的关怀和温暖！”

以“三进”为载体，全力打好党建“组合拳”，渝北实验小学走出了一条加强学校党建工作的新路子，不仅推进学校更加有质量的发展，也让更多老百姓享受到教育的幸福和温暖。



童心向党展风采



师生一起参与活动

链接>>>

系列活动有新意 童心向党亮风采

作为一所始终走在时代前列的学校，渝北实验小学以活动为载体，让孩子们知党史、听党话、跟党走，好好学习，争做能担当国家富强、民族复兴使命的新时代好少年。

满满仪式感传承红色魂

今年开学典礼上，原天安门国旗班战士向渝北实验小学的师生们讲述了国旗的故事。随后，学校的大队长带领全校学生宣誓，学生代表在横幅上签字。通过这种方式，鼓励学生要有一颗爱国爱党的中国心，有一颗心怀他人的感恩之心，有一颗尊重劳动的敬畏之心，有一颗奋发向上的进取之心。

缅怀英雄人物重温红色精神

“我们详细了解到聂荣臻元帅为民族独立、解放，为祖国的繁荣富强所作的贡献……”聂帅铜像前，党员老师们纷纷感慨。原来，学校组织开展“传承红色基因坚定理想信念”赴江津聂荣臻元帅陈列馆活动，老师们通过观看弥足珍贵的历史照片、文物资料、动态视频等，重温历史岁月，坚定理想信念，传承红色基因，以更加饱满的精神、更加坚定的信念，践行对党的庄严承诺。

“六大主题”赋能全面发展好成才

武术霸气、国风飘逸、体育激昂……在渝北实验小学第十九届阳光体育节里，各年级各班级紧紧围绕着“修德、启智、健体、尚美、勤

劳、爱党”六大主题，进行了各具风格的表演，充分彰显青春活力。学生们通过丰富多彩的体育活动爱上运动，增强体质、健全人格、锤炼意志，进而实现德智体美劳全面发展。

朗诵唱齐上阵一颗红心永向党

入脑入心才能知行合一。渝北实验小学开展“四个一”活动，即“讲一个党的故事”，请红岩纪念馆讲解员到现场讲一个红岩英雄的故事；“诵一首党的诗歌”，每个年级朗诵一首歌颂党的诗歌；“唱一首党的赞歌”，每个年级唱一首歌颂党的歌曲，全校齐唱《没有共产党就没有新中国》；“飘一面党的旗帜”，开展党旗飘进校园，让师生在活动中激发爱国爱党深情。



大哥哥大姐姐为新队员佩戴红领巾

唱一首红色革命经典歌曲，讲一个红色故事，飘一面鲜红党旗……近日，渝北实验小学举行了庆祝建党100周年暨“六一”活动，学生们积极响应、身体力行、全情投入，深入了解中国共产党百年光辉历程，厚植爱国爱党爱社会主义的情怀，立志做新时代有志好少年。

一所学校，映照一个时代。从1826年诞生，渝北实验小学近200年的发展与国家、民族的命运紧密相连，铸就了今天的文化积淀与精神荣光，学校先后被评为重庆市首批示范小学、重庆市先进基层党组织、全国教育系统先进集体，为渝北乃至重庆教育做出了巨大贡献。

今天的渝北买小人以党建为引领，探寻和传承百年老校的办学精神，汲取前辈的智慧经验，在百年交汇点，以活动为载体，通过组织少年儿童开展特色鲜明的学习传承和宣传教育活动，大力开展党建工作“三进”活动，举行专项党建活动……让百年老校在新时代焕发新的活力、赢得新的荣光。